CÀLCUL DEL MÍNIM COMÚ MÚLTIPLE


Observa:
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m. c. m. (90, 72) = 23 · 32 · 5 = 360
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1.- Calcula:


a.-) m. c. m. (18, 24)
b.-) m. c. m. (30, 50)


c.-) m. c. m. (24, 54)
d.-) m. c. m. (100, 200)


e.-) m. c. m. (12, 15, 18)
f.-) m. c. m. (8, 16, 32)


Recorda

Per calcular el mínim comú múltiple de diversos nombres:

· Es descomponen en factors primers.
· S’agafen tots els factors primers, cadascun elevat a l’exponent més gran amb què apareix.

SUMES I RESTES DE FRACCIONS


Recorda

Per sumar o restar fraccions de denominadors diferents …

1.- Es redueixen, abans que res, a comú denominador. 

2.- Com a denominador comú s'escriu el m.c.m. i se sumen o es resten els numeradors.

3.- Si és possible, se simplifica el resultat.
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2.- Realitza les operacions següents:


a.-) 
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b.-) 
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c.-) 
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d.-) 
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3.- Resol:


a.-) 
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b.-) 
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c.-) 
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d.-) 
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e.-) 
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f.-) 
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g.-) 
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h.-) 
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i.-) 
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j.-) 
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4.- Realitza les operacions següents:


a.-) 
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b.-) 
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c.-) 
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d.-) 
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e.-) 
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f.-) 
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5.- Resol:


a.-) 
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b.-) 
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c.-) 
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d.-) 
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e.-) 
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f.-) 
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PROBLEMES QUE ES RESOLEN APLICANT LES 

SUMES I LES RESTES DE FRACCIONS


Recorda


Per resoldre un problema, l’has de llegir atentament, has d’identificar els elements del problema i has d'OPERAR correctament.


6.- El Ventura ha comprat 
[image: image28.wmf]6

1

 m de filferro i el Sebastià 
[image: image29.wmf]4

3

 m . Quina quantitat n'han comprat entre tots dos?

7.- El vi que contenia una garrafa s'ha repartit en dos recipients amb capacitat respectives de 
[image: image30.wmf]4

1

 i de 
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 litres. Quant de vi contenia la garrafa?

8.- Per enfilar-se al capdamunt d'un arbre, el Manel ha unit dues cordes de 
[image: image32.wmf]2

9

 i de 
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 metres, respectivament. Quant fa l'arbre d'alçada?

9.- La Maria compra 
[image: image34.wmf]6
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 kg de formatge i 
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 kg de pomes. Quin pes porta en total?

10.- La motxilla d'un muntanyenc conté 4 quilos de material per a l'escalada, 2 +
[image: image36.wmf]4
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 kg de menjar, i el sac de dormir pesa 
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 kg. Quin pes en total té l'equipament?

11.- Un camió carrega en una parada 
[image: image38.wmf]5

4

de la seva capacitat. En una altra descarrega 
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 i més tard torna a carregar 
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8

. Quant li falta perquè quedi omplert?

12.- L'Emília ha estalviat 
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 del seu sou el primer mes, 
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 el segon, però al tercer no estalvia gens i, a més, té una despesa extra de 
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. Quina fracció del seu sou té estalviada?

13.- D'una bota de vi que era plena de vi s'ha venut 
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1

 del total, a continuació 
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1

, i finalment 
[image: image46.wmf]7

1

. Expressa per mitjà d'una fracció la quantitat de vi que queda ara.

PRODUCTE DE FRACCIONS


Recorda

Per multiplicar dues fraccions:

1.- Es multipliquen els numeradors

2.- Es multipliquen els denominadors. 


3.- Si és possible, se simplifica la fracció.
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14.- Calcula:


a.-) 
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f.-) 
[image: image53.wmf]=

21

·

6

5



g.-) 
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15.- Resol els següents exercicis. Simplifica els resultats:


a.-) 
[image: image57.wmf]=

-

-

-

3

4

·

16

5

·

)

6

(



b.-) 
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c.-) 
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d.-) 
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QUOCIENT DE FRACCIONS


Recorda

Per dividir dues fraccions es multiplica la primera per la inversa de la segona. 
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16.- Calcula:


a.-) 
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d.-) 
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f.-) 
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g.-) 
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17.- Resol els següents exercicis. Simplifica els resultats:

a.-) 
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d.-) 
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OPERACIONS COMBINADES DE FRACCIONS


Exercici resolt
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18.- Calcula i simplifica el resultat:


a.-) 
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b.-) 
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c.-) 
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e.-) 
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f.-) 
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19.- Opera i simplifica:


a.-) 
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f.-) 
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